



## 赏非遗 做手工

黎苑小学小记者 张可欣

星期天上午,我去参加小记者活动,九点半,妈妈带着我来到目的地——隋唐运河古镇。我刚站到队伍里,老师就开始清点人数,并把我们分成3个组,8人一组,我被分到了第二小组。老师首先告诉我们五凤三阁一共有两层,并嘱咐我们进去以后只能看,不能触碰里面的珍贵展品,接着我们就分别和带队老师有序地进入了展馆里去参观展品。

刚走进馆内,首先映入眼帘的是一座木质的房子,好漂亮啊!里面很宽敞,有阳台、客厅等,真像是一个真正的家呀!让我打心眼里佩服这个房子的制作者呢,我又看到了许多大小不一、颜色鲜艳的陶瓶,陶瓶上的画特别漂亮,我特别喜欢就拿手机拍了下来留作纪念。一楼看完以后,老师又带着我们乘电梯来到二楼,刚走出电梯,我看到了很多各个地区的邮

票,琳琅满目,走着走着我们看到了古时代的房屋建筑,里面居然还有现代的KFC,我们都笑着说:“真酷啊!”

参观完以后,老师带着我们走出了博物馆,来到一个摆满香包的地方。老师对我们说:“香包特别香,夏天的时候还可以用它来驱赶蚊虫。”听完老师的介绍,我拿起一个香包闻了一下,“哇!好香!”老师看到我的表情说:“这里面装的是中药,不仅可以驱蚊还可以治疗一些疾病呢”,我恍然大悟,又学到了新知识。

过一会,有一个人过来说:“大家好,我是这家的主人,这些香包好看吧,今天我先教你们做一个最简单的,以后有机会在教你们制作香包”。接着老师给了我们每人2根红绳子,一根长一点、粗一点,一根短一点、细一点,老师说用这两根绳子编制一根手链,老师亲自动手把手地教我们,先拿起短绳握成一个小洞,再用长绳

放在旁边,形成看起来有三根绳子的状态,中间的最长,两边的一样长,先把长绳对短绳左边绕一下,在往右边短绳绕一下,就成了一个结,就这样一直绕下去,就可以了,听完后我顿时晕了,一头雾水,感觉脑袋上无数个圈圈在绕来绕去,我试了几下可怎么也绕不好,我只好把妈妈喊来,妈妈又向老师请教了一遍,看着妈妈似懂非懂的样子,我心里捏了一把冷汗,妈妈拿着绳子在那一遍又一遍地绕来绕去,没想到居然成功了,顿时我更崇拜她了,呵呵!我就让妈妈再教我,终于把我教会了,学会以后感觉编起来特别快,妈妈在一边还不忘教育我:“难了不会、会了不难,无论学什么都是一样”,我点点头,编好后用打火机烧一下,就可以带上了。

今天的小记者活动就在手链制作完成后结束了,我觉得太开心了,以后我还要学习制作香包。

## 古镇采访

黎苑小学小记者 鲍芮

在一个阴雨连绵的日子里,我们小记者要参加一项活动,下雨天依然阻扰不了我们的兴致,也许是太阳公公听到了我们的心愿,一点一点地露出了脸庞。

我早早地来到隋唐运河古镇活动地点,发现还没有人来,我和妈妈便先去参观了一些古玩,有泥人嫦娥奔月,嫦娥坐在月亮上和玉兔在一起玩耍;有剪纸龙凤吉祥,一只凤凰和一条巨龙在四目相望;还有一个画在盘子里的油画,是一只威风凛凛的大老虎,画中的大老虎张着嘴露出锋利的牙齿看向远

方。最让我感兴趣的是一组泥塑:茶韵,几个老爷爷在一起喝茶,有的用手端着茶杯在给人敬茶;有的拿着长嘴铜壶在沏茶;还有的在一边喝茶一边打鼓。每个人的神情都被捏得惟妙惟肖,一幅有声有色的画卷呈现在我的眼前,简直可以以假乱真。

接着,老师带着我们去观赏糖画,看着看着,我就被糖画叔叔的手艺给吸引住了,于是便采访叔叔:“做这个需要什么材料吗?”叔叔笑着对我说:“只要老红糖就可以了。”叔叔还让我去亲自体验一下,我高兴得合不拢嘴,他让我画一个葫芦,我

一开始使劲地吹,想把它吹大点,叔叔看到后,连忙跟我说:“小点气,小点气,不要太使劲,会吹爆的。”我听完叔叔的话后,乖乖地把气收小了一点,不一会,一个漂亮的葫芦造型就完成了,连叔叔都夸我做得好呢,他还把这个葫芦当作礼物送给了我。

快乐的时光总是很短暂,不一会,活动就结束了,但一幅幅场景依旧历历在目。这次活动也让我明白了一个道理:无论什么事情,只要你认真去做,就一定能做好。

指导老师:吕海云

## 开心的一天

黎苑小学小记者 马佳欣

12月1日上午,我们到隋唐大运河参观小记者活动。

老师先带我们走进五凤三阁,在一楼右边观看,哇!太美了;里面有许多作品,如嫦娥奔月、龙凤吉祥等等。有一些特别的名画,还有木材制作的假房子……之后又去左边,里面有好多字画和各种大小的瓷器:艺术盘子

好漂亮!

二楼有许多各种各样的邮票,我还见到了毛主席、邓小平、孙中山那个年代的邮票真好看,还有淮北市的很多景观照片,如桓谭湖畔、妈妈的味道等等。还有一个精致的柜子里装有梅、兰、竹、菊等,格外美丽好看!

随后老师又带我们去做手工,我一看

原来是做中国结的红绳来做个手链!老师说做这个要有耐心哦……顿时大家的眼睛都看向老师的手里编制的红绳……我看了一遍又一遍,连看了三遍就会了,老师替我高兴,还连连称赞我“棒棒哒”……这次的小记者活动太好了,妈妈弟弟全程陪着!

活动结束,我们就高高兴兴回家了。

## 看文创 开眼界

黎苑小学小记者 王天乐

12月的第一天,我们小记者来到隋唐大运河参加小记者活动。

来自淮北师范大学的大姐姐们带领我们参观第六届文化惠民季暨淮北市首届文创产业展览会的活动。

大姐姐先带我们到一楼参观了仿圆明园的马头、牛头、羊头等3d打印仿古物品。随后参观了古代劳动人民造的盘子、杯子……

跟随大姐姐来到运河古镇的二楼,那里陈列着邮票展,各式各样的邮票,摆满了半个展厅内,有第一次发射火箭的邮票、北京圆明园的邮票,还有毛泽东画像的邮票。还有一些摄影作品展,比如妈妈的味道、南湖风景等不同摄影家的作品,他们拍得可真棒!

之后又到文创展览会里看了纸线展览,一种韧性非常强的线,可以做出中国龙、蝴蝶、蜜蜂等仿真摆件,颜色各异,造型逼真,非常好看。

半天的参观活动很快接近尾声,我依旧兴致勃勃,看到了各类手工艺人的作品,我国的民间文化真是博大精深。

## 游隋唐运河古镇

黎苑小学小记者 任欣蕾

12月的第一天,天气冷飕飕的,但是妈妈还是按计划带我去隋唐运河古镇参加了小记者活动。

小记者辅导老师把我们分成几个小组,每组6名同学,由一位辅导老师带领我们参观隋唐运河古镇。

通过楼梯走进五凤门,各式各样既精致又好看的展品映入眼帘,有画在盘子里面的画,有别致的盆景,还有用木头雕刻的楼房,琳琅满目。

乘坐电梯来到二楼,这里有五花八门的邮票和信封,有的邮票上有伟人毛泽东、邓小平的画像,有的邮票上有祖国大好河山的美景。造型各异的剪纸画是我的最爱,尤其是百蝶图这幅剪纸作品,上面有数不清的不同形状的蝴蝶,摆放在一张很长很长的桌子上。还有一些摄影作品,都是拍摄我们淮北市的美景和风土人情的照片。

参观完二楼,老师就带我们走出了五凤门,我们小记者采访了民俗展区制作糖画的老艺人,他向我们介绍了糖画的历史和由来,以及糖画的制作过程,并现场演示给我们看,我们都很感兴趣,一个个看得全神贯注。

通过参加今天的小记者活动,我了解了隋唐大运河文化的历史变迁,感受到了我们淮北市深厚的民俗文化和历史底蕴,我更加热爱我美丽的家乡了!

指导老师:吕海云

